REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
SPORTIT DHE RINISE
QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

SKEME VLERESIMI

BIOLOGJI
Pyetja 1 B 1 piké
Pyetja 2 C 1 pike
Pyetja 3 /3 pike
3 piké

- Njehson numrin e nukleotideve qé pérmban vargu i AND-sé
- Tregon cfaré shpreh kodi gjenetik
- Njehson numrin e nukleotideve té vargut t¢ ADN-sé

-Njehsimi i numrit té aminoacideve 1 piké.

Nr. i aminoacideve: 66000 :110 = 600 aminoacide

-Shprehja e kodit gjenetik 1 piké

3 Nukleotide kodojné 1 Aminoacid

-Pércaktimi i numrit té nukleotideve té vargut t¢ ADN-sé 1 piké
600 x 3 = 1800 nukleotide

2 piké
- Njehson numrin e nukleotideve gé pérmban vargu i AND-sé
- Tregon ¢faré shpreh kodi gjenetik

1 piké

- Njehson numrin e nukleotideve gé pérmban vargu i AND-sé
Ose

- Tregon cfaré shpreh kodi gjenetik

0 pike
- Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

Shénim: Nxénési do t€ marré piké edhe kur né pérgjigien e dhéné, jep njé shpjegim qé nuk e pérmban

modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vierésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 4 A 1 piké
Pyetja 5 B 1 piké

ni
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Pyetja 6 / 4 piké

4 piké
- Arsyeton mbi bazén e rezultateve té krygézimit té paré pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.
- Arsyeton mbi bazén e rezultateve té krygézimit té dyté pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.
- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e paré.
- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e dyté.

Rastiil.
Arsyetimi né bazé t& rezultateve té kryqézimit, pér vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet
homologe 1 piké.
Meqgé pasardhésit gé lindén nga krygézimi i | jané né raportin 1:1:1:1, atéhere gjenet A dhe B jané té
pavarur.
llustrimi me skemé pér vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe 1 piké.
Ményra e vendosjes sé€ gjeneve né kromozome éshteé:

A B

a b
Formohen 4 lloje gametésh né pérgindje té barabarté: 1/4AB; 1/4Ab; 1/4aB; 1/4ab.
Rasti i ll.
Arsyetimi né bazé t& rezultateve té kryqézimit, pér vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet
homologe 1 piké.
Meqgé pasardhésit gé lindén nga krygézimi i ll-t€ nuk jané né raportin 1:1:1:1, atéhere gjenet A dhe B
jané jané té lidhur dhe ka ndodhur krygkémbimi. Distanca midis gjeneve A dhe B éshté 10 njési
krosingoveri.
llustrimi me skemé pér vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe 1 piké.
Ményra e vendosjes sé gjeneve né kromozomet homologe éshteé:

A 10njk b
a B

Formohen 4 lloje gametésh pérkatésisht me pérqgindje: 45% Ab; 45% aB; 5% AB; 5% ab.

3 pike
- Arsyeton mbi bazén e rezultateve té krygézimit t€ paré pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.
- Arsyeton mbi bazén e rezultateve té krygézimit t€ dyté pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.
- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e paré.

- Arsyeton mbi bazén e rezultateve té kryqézimit t€ paré pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.

- Arsyeton mbi bazén e rezultateve t€ krygézimit t¢ dyté pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.

- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e dyté.

- Arsyeton mbi bazén e rezultateve té& krygézimit t€ paré pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.

- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e paré.

- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e dyté.
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Ose
- Arsyeton mbi bazén e rezultateve té krygézimit t€ dyté pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.
- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e paré.
- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e dyté.

2 piké
- Arsyeton mbi bazén e rezultateve té kryqézimit t€ paré pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.
Arsyeton mbi bazén e rezultateve té kryqézimit t€ dyté pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.

Ose
Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e paré.
Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e dyté.

Ose
Arsyeton mbi bazén e rezultateve té kryqézimit t€ paré pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.
Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e paré.

Ose
Arsyeton mbi bazén e rezultateve té kryqézimit t€ dyté pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.

- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e dyté.

1 piké
- Arsyeton mbi bazén e rezultateve té kryqézimit t€ paré pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.
Ose
- Arsyeton mbi bazén e rezultateve té krygézimit té dyté pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe.
Ose
- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e paré.
Ose
- Skematizon vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér krygézimin e dyté.

0 pike
- Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 7 / 2 piké

2 piké
- Pércakton gjenotipet e prindérve
- Njehson propabilitetin e fémijve fenotipikisht normalé qé i'u pérkasin prindérve 1 dhe 2

Pércaktimi i gjenotipeve té prindérve 1 piké

Prindérit: ¢ XHXh x & XHY
Njehsimi i propabilitetit t€ fémijve fenotipikisht normalé qé i'u pérkasin prindérve 1 dhe 2 1 piké

SEES X
X" XFXF XA
Y XY Xby




Biologji Skemé vlerésimi

3/4 e fémijve ose 75% e fémijve
Ose té gjitha vajzat dhe 1/2 e djemve.

1 piké

- Pércakton gjenotipet e prindérve
Ose

- Pércakton gjenotipet e prindérve
- Ndérton rrjetén Pennet

0 piké
Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 8 D 1 pike

Pyetja 9 /3 pike

3 pike

- Paragitja e Ekuacionit té¢ Hardi-Ueinbergut

- Njehsimi i shpeshtisé sé individéve gé shfaqin tiparin dominant
- Njehsimi i shpeshtisé sé individéve homozigoté té fshehté

Ekuacioni i Hardi-Ueinbergut 1 piké

p2+2pq+q?=1

Pércaktimi i shpeshtisé sé individéve qé shfaqin tiparin dominant 1 piké
p2 + 2pq = 6000/8000

p2 + 2pq = 0.75 ose 75%

Pércaktimi i shpeshtisé sé individéve homozigoté té fshehté 1 piké
q2=1-0.75

q2=0.25 ose 25%.

2 piké
- Paragitja e Ekuacionit té Hardi-Ueinbergut
- Njehsimi i shpeshtisé sé individéve gé shfaqin tiparin dominant

1 pike

- Paragitja e Ekuacionit té¢ Hardi-Ueinbergut

Ose

- Njehsimi i shpeshtisé sé individéve qé shfagin tiparin dominant

0 piké  Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Nxénési do t€ marré piké edhe kur né pérgjigien e dhéné, jep njé shpjegim qé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 10 A 1 piké
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Pyetja 11/ 3 piké

3 pike

- Shkruan reaksionin e pérgjithshém té fotosintezés

- Tregon lidhjen midis t& dhénave té tabelés dhe fazés né drité té fotosintezés.

- Arsyeton pér varésiné e shpejtésisé sé fotosintezés nga distanca e burimit té drités.

Shkruan reaksionin e pérgjithshém té fotosintezés 1 piké

CO2 + H20 > CsH1206 + O3

Tregon lidhjen qé ekziston midis té€ dhénave té tabélés dhe fazés né drité té fotosintezés 1 piké

Né fazén né drité té fotosintezés ndodh shpérbérja e molekulave té H,O né prani té energjisé
diellore gé pérthithet nga klorofili.

Produktet e fazés né drité té fotosintezés:

02 ¢lirohet né mjedis

ATP dhe NADPH gé marrin pjesé né reduktimin e CO2 (né sintezén e glukozés) né fazén jodritore té
fotosintezés.

Arsyetimi pér rritien dhe zvogélimin e shpejtésisé té fotosintezés duke analizuar t€ dhénat e tabelés 1
piké

Intensiteti i fotosintezés rritet kur zvogélohet largésia nga burimi i drités dhe si pasojé rritet sasia e
flluskave té oksigjenit

Largésia nga drita 10 cm ——  ¢lirohen 60 flluska pér minuté

Intensiteti i fotosintezés zvogélohet kur rritet largésia nga burimi i drités dhe si pasojé zvogélohet sasia
e flluskave té oksigjenit.

Largésia nga drita 40 cm ——  clirohen 5 flluska pér minuté

2 piké
- Shkruan reaksionin e pérgjithshém té fotosintezés
- Tregon lidhjen midis t& dhénave té tabelés dhe fazés né drité té fotosintezés.

1 piké

- Shkruan reaksionin e pérgjithshém té fotosintezés

Ose

- Tregon lidhjen midis t& dhénave té tabélés dhe fazés né drité té fotosintezés.

0 pike
- Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 12/ 2 piké

2 piké
- Njehson numrin e molekulave té ATP
- Njehson numrin e molekulave té glukozés

Njehsimi i molekulave t€ ATP vierésohet me 1 piké

1 molekulé glukozé =~ —— 2 molekula ATP

7 molekula glukozé =~ —— 14 molekula ATP
Njehsimi i molekulave té glukozés vierésohet me 1 piké
1 molekulé glukozé =~ —— 6 molekula CO2

4 molekula glukozé ——» 24 molekula CO2
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1 piké

- Njehson numrin e molekulave té ATP
Ose

- Njehson numrin e molekulave té glukozés

0 pike
- Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 13 /3 pike

3 piké

- Shpjegon se cila pjesé e figurés tregon ndarjen me mitozé
- Skematizon metafazén

- Skematizon anafazén

Shpjegimi pér pjesén e figurés qé tregon ndarjen me mitozé 1 pikeé.
Pjesa (a) e figurés éshté e sakté, sepse né ndarjen me mitozé numri i kromozomeve té gelizés mémé
éshté i barabarté me numrin e kromozomeve té gelizave bija.

Skema e metafazés vlerésohet me 1 piké. ANAFAZA
Skema e anafazés vierésohet me 1 piké. M

2 piké

- Shpjegon se cila pjeseé e figurés tregon ndarjen me mitozé
- Skematizon metafazén

Ose

- Shpjegon se cila pjeseé e figurés tregon ndarjen me mitozé
- Skematizon anafazén

Ose

- Skematizon metafazén

- Skematizon anafazén

1 pike

- Shpjegon se cila pjesé e figurés tregon ndarjen me mitozé
Ose

- Skematizon metafazén

Ose

- Skematizon anafazén

0 pike
-Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 14 A 1 piké
Pyetja 15 C 1 pike
Pyetja 16 / 3 pike

3piké

- Tregon dy nga dallimet midis shpérhapjes dhe transportimit aktiv
- Shpjegon dukuriné e osmozés

Dy nga dallimet midis shpérhapjes dhe transportimit aktiv 2 piké

1) Gjaté shpérhapjes grimcat e Iéndés |évizin nga pérgéndrimi mé i madh drejt pérgéndrimit mé té
vogél, kurse gjaté transportimit aktiv grimcat e Iéndés Iévizin nga pérgéndrimi mé i vogél drejt
pérgéndrimit mé té madh.

2) Gjaté shpérhapjes grimcat e Iéndés |évizin pa shpenzim energjie, kurse gjaté transportimit aktiv
lévizja e grimcave kérkon energji qé sigurohet nga shpérbérja e ATP.

Shpjegimi i dukurisé sé osmozés vlerésohet me 1 piké

Rruaza e gjakut do té fryhet dhe gahet, sepse uji kalon nga mjedisi né brendési té€ qelizés si pasojé e
dukurisé sé osmozeés.

2 piké

- Tregon dy nga dallimet midis shpérhapjes dhe transportimit aktiv
Ose

- Tregon njé nga dallimet midis shpérhapjes dhe transportimit aktiv
Shpjegon dukuriné e osmozés

1 pike

- Tregon njé nga dallimet midis shpérhapjes dhe transportimit aktiv
Ose

- Shpjegon dukuriné e osmozés

0 pike
- Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Pér pérgjigjen e kérkesés (a) pér secilin dallim, nxénési merr piké té ploté kur pérshkruan
dallimet midis té dy dukurive (jo kur treqon karakteristikat vetém té njérés prej dukurive).

Pyetja 17 D 1 piké

Pyetja 18 / 3 piké

3 pike

- Pércakton pérmbajtjen e gazeve né arterien mushkérore
- Pércakton pérmbaijtjen e gazeve né venén mushkérore
- Shpjegon funksionin e valvolave t& zemrés
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Pércaktimi i pérmbajtjes sé gazeve né arterien mushkérore 1 piké

Gjakun gé kalon né arterien mushkérore éshté i pasur me CO.

Pércaktimi i pérmbajties sé gazeve né venén mushkérore 1 piké

Gjakun gé kalon né venén mushkeérore éshté i pasur me O,

Funksioni i valvolave té zemrés 1 piké

Funksioni i valvolave té zemrés te njeriu éshté se ato e lejojné gjakun té garkullojé vetém né njé
drejtim, (parabarkushe — barkushe, barkushe — arterie). Pra nuk lejojné qé gjaku té kthehet mbrapsht.

2 piké

- Pércakton pérmbajtjen e gazeve né arterien mushkérore
- Pércakton pérmbaijtjen e gazeve né venén mushkérore
Ose

- Pércakton pérmbajtjen e gazeve né arterien mushkérore
- Shpjegon funksionin e valvolave té€ zemrés

Ose

- Pércakton pérmbajtjen e gazeve né venén mushkérore
- Shpjegon funksionin e valvolave té€ zemrés

1 piké

- Pércakton pérmbaijtien e gazeve né arterien mushkérore
Ose

- Pércakton pérmbajtjen e gazeve né venén mushkérore
Ose

- Shpjegon funksionin e valvolave t& zemrés

0 piké  Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 19 A 1 piké
Pyetja 20 C 1 pike
Pyetja 21 D 1 piké
Pyetja 22 / 3 piké

3 piké

- Shpjegimi si ndryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryméthithjes
- Shpjegimi si ndryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryménxjerries
- Shpjegimi i funksionit té sipérfages frymékémbyese té lagésht

Shpjegimi si ndryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryméthithjes 1 piké

Gjaté fryméthithjes trysnia e ajrit né hojéza éshté mé e vogél se trysnia atmosferike. Me ané té
difuzionit ajri kalon nga mjedisi né mushkeéri.

Shpjegimi si ndryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryménxerrjes 1 piké

Gjaté fryménxjerrjes trysnia e ajrit né hojéza éshté mé e madhé se trysnia atmosferike. Me ané té
difuzionit ajri kalon nga mushkeérité né mjedin rrethues.

Shpjegimi i funksionit té sipérfaqes frymékémbyese té lagésht 1 piké

Shkémbimi i gazeve Oz dhe CO; kryhet vetém kur ato jané né gjendje té tretur né mjedisin e lagésht té
sipérfageve frymékémbyese. Ulja e sasisé sé lagéshtisé ngadaléson shkémbimin e gazeve.
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2 piké

- Shpjegimi si ndryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryméthithjes
- Shpjegimi si ndryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryménxjerries
Ose

- Shpjegimi si ndryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryméthithjes
- Shpjegimi i funksionit té sipérfages frymékémbyese té lagésht
Ose

- Shpjegimi si ndryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryménxjerries
- Shpjegimi i funksionit té sipérfages frymékémbyese té lagésht

1 p"éi\pjegimi si ndryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryméthithjes
-oseShpjegimi si ndryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryménxierries
E'Jsfs_hpjegimi i funksionit té sipérfages frymékémbyese té lagésht

? plkl%se pérgjigiet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 23 C 1 pike
Pyetja 24 C 1 pike
Pyetja 25 D 1 piké
Pyetja 26 / 3 pike

3 piké

Tregon dallimin midis mesazhit nervor dhe hormonal
Shpjegon mekanizmin e parimit feed back (-)
llustron me njé shembull parimin feed back (-) gjaté sekretimit t€ hormoneve

Dallimi midis mesazhit nervor dhe hormonal 1 piké

Mesazhi nervor tejcohet me shpejtési pérgjaté fijes nervore ose népérmjet sinapseve, kurse hormonet
transportohen me ané té gjakut.

Rruga qé pérshkruan mesazhit nervor éshté me e shkurtér se rruga qé pérshkruajné hormonet pér té
shkuar deri te gelizat shenjé (ku realizohet edhe njohja e tyre).

Shpjegimi i réndésisé sé parimit feed back (-) né sekretimin e hormoneve 1 piké.

Parimi feed back (-) luan njé rol té réndésishém né ruajtjen né normé té parametrave homeostatiké té
organizmit. Pér shembull né ruajtjen né normé té sasisé sé hormoneve né gjak.

Rritja e pérgéndrimit té njé hormoni né njé moment té caktuar shérben si sinjal pér uljen e pérgéndrimit
té tij né momentin pasardhés dhe anasielltas, (ulja e pérgéndrimit t&€ hormonit né njé moment té caktuar
shérben si sinjal pér rritien e pérgéndrimit té tij né momentin pasardhés).

llustrimi me njé shembull i parimit feed back (-) 1 piké.

Hormonet glukagon dhe insuliné kané veprim té kundért.

Rritja e sasisé sé sheqerit mbi normén né gjak ¢con né prodhimin e insulinés, dhe ulja e sasisé sé
sheqerit nén normé né gjak ¢on né prodhimin e glukagonit.

Shembuj té tjeré mund t€ merren prodhimi i hormoneve kortizol, T3 dhe T, ef].
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2 piké

- Pérshkruan dallimin midis mesazhit nervor dhe hormonal

- Shpjegon mekanizmin e parimit feed back (-)

Ose

- Tregon dallimin midis mesazhit nervor dhe hormonal

- llustron me njé shembull parimin feed back (-) gjaté sekretimit t&€ hormoneve.
Ose

- Shpjegon mekanizmin e parimit feed back (-)

- llustron me njé shembull parimin feed back (-) gjaté sekretimit t& hormoneve.

1 piké

- Tregon dallimin midis mesazhit nervor dhe hormonal

Ose

- Shpjegon mekanizmin e parimit feed back (-)

Ose

- llustron me njé shembull parimin feed back (-) gjaté sekretimit t& hormoneve.

0 pike
- Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Shénim:
Pér pérgjigien e kérkesés (a), nxénési merr piké té ploté kur:
- pérshkruan dallimin midis dy llojeve té mesazheve (jo kur tregon karakteristikat vetém té njérit
prej mesazheve).
- pérshkruan ndonjé dallim tjietér qé nuk e pérmban modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit
e gjykon té sakté.

Pyetja 27 B 1 piké
Pyetja 28 A 1 piké
Pyetja 29 D 1 piké
Pyetja 30/ 3 pike

3 piké

- Tregon dallimin midis uretereve dhe uretrés
- Pérshkruan pjesét e nefronit ku ndodh filtrimi
- Shpjegon filtrimin e plazmés sé gjakut duke u bazuar te dukuria e difuzionit

Dallimi midis uretereve dhe uretrés 1 piké

Gypat gé lidhin veshkat me fshikézén urinare quhen uretere ose ujéhollérrjedhés, kurse gypi gé lidh
fshikézén urinare me mjedisin quhet uretra.

Pérshkrimi i pjeséve té nefronit ku ndodh filtrimi 1 piké

Shpjegimi i filtrimit té plazmés sé gjakut qé éshté njé proces difuzioni 1 piké

Procesi i filtrimit t€ gjakut né nefron éshté proces difuzioni, sepse kryhet né sajé t€ ndryshimit té
pérgéndrimeve midis plazmés sé gjakut né kapilarét e glomerulés dhe Iéngut té kapsulés sé€ Baumanit.
Filtrati & formohet pérmban sasi té larté uji dhe I1éndé tretura né t€, pérveg proteinave dhe rruazave té
kuge té gjakut.

10
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2 piké

- Tregon dallimin midis uretereve dhe uretrés

- Pérshkruan pjesét e nefronit ku ndodh filtrimi

Ose

- Tregon dallimin midis uretereve dhe uretrés

- Shpjegon filtrimin e plazmés sé gjakut duke u bazuar te dukuria e difuzionit
Ose

- Pérshkruan pjesét e nefronit ku ndodh filtrimi

- Shpjegon filtrimin e plazmés sé gjakut duke u bazuar te dukuria e difuzionit

1 piké

- Tregon dallimin midis uretereve dhe uretrés

Ose

- Pérshkruan pjesét e nefronit ku ndodh filtrimi

Ose

- Shpjegon filtrimin e plazmés sé gjakut duke u bazuar te dukuria e difuzionit

0 pike
- Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Né pérgjigjen e kérkesés (a), nxénési merr piké té ploté kur pérshkruan dallimin midis
uretereve dhe uretrés (jo kur tregon karakteristikat vetém té njérés prej strukturave).

Pyetja 31 B 1 piké
Pyetja 32 A 1 piké
Pyetja 33/ 3 piké

Jpike

- Pérshkruan shpérbérjen e karbohidrateve né gojé

- Pérshkruan shpérbérjen e karbohidrateve né duoden

- Shpjegon réndésiné e rrudhosjes sé sipérfages sé brendshme té rrudhosur (me vile) té zorrés sé
hollé

Shpérbérja e karbohidrateve né gojé 1 piké

Shpérbérja e karbohidrateve né gojé béhet nga veprimi i amilazés sé péshtymés.

Shpérbérja e karbohidrateve né duoden 1 piké

Shpérbérja e karbohidrateve né duoden béhet nga veprimi i amilazés pankreatike.

Shpjegimi i réndésisé sé rrudhosjes sé sipérfaqes sé brendshme 1 piké

Sipérfagja e brendshme e rrudhosur (me vile) e zorrés sé hollé te njeriu ka réndési sepse rrit sipérfagen
pérthithése té Iéndéve ushgimore nga enét e gjakut.

2 piké

- Pérshkruan shpérbérjen e karbohidrateve né gojé

- Pérshkruan shpérbérjen e karbohidrateve né duoden
Ose

- Pérshkruan shpérbérjen e karbohidrateve né gojé

1
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- Shpjegon réndésiné e rrudhosjes sé sipérfages sé brendshme té rrudhosur (me vile) té zorrés sé
hollé

Ose

- Pérshkruan shpérbérjen e karbohidrateve né duoden

- Shpjegon réndésiné e rrudhosjes sé sipérfages sé brendshme té rrudhosur (me vile) té zorrés sé
hollé

1 piké

- Pérshkruan shpérbérjen e karbohidrateve né gojé

Ose

- Pérshkruan shpérbérjen e karbohidrateve né duoden

Ose

- Shpjegon réndésiné e rrudhosjes sé sipérfages sé brendshme té rrudhosur (me vile) té zorrés sé
hollé

0 pike
- Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 34/ 2 piké

2 pike
- Pérshkruan rolin e shpérbérésve né ekosistem
- Shpjegon lidhjen funksionale midis rolit té shpérbérsve dhe rolit té hallkave té tjera té ekosistemit

Pérshkrimi i rolit t€ shpérbérésve 1 piké
Shpérbérsit i zbérthejné Iéndét organike deri né 1éndé inorganike.

Lidhja funksionale midis rolit t& shpérbérsve dhe rolit t€ hallkave té tjera té ekosistemit 1 piké

Nése do té zhdukeshin té gjithé shpérbérésit, atéhere nuk do té mbijetonin edhe gjallesat e niveleve té
tiera trofike té zinxhirit ushgimor. Arsyeja éshté se prodhuesit nuk do té siguronin Iéndét inorganike pér
té sintetizuar Iéndén organike, qé shérben si ushqim pér veté ata dhe gjallesat e tjera heterotrofe.

1 pike

- Pérshkruan rolin e shpérbérésve né ekosistem

Ose

- Shpjegon lidhjen funksionale midis rolit t& shpérbérsve dhe rolit té hallkave té tjera té ekosistemit

0 pike
- Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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